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Zadania #1

4, Zalozmy. ze preferencje konsumenta wzgledem czasu wolnego R 1 zagregowane]
konsumpcji € w skali tygodnia reprezentuje funkcja uzytecznosci U, (R.C)=RC-.

Konsument pozbawiony jest innych zrodel dochodu. Zakladajac dalej, ze tygodmowy czas
wolny (ktory moze by¢ przez konsumenta ewentualnie wykorzystany na prace) wynosi 90

godzin, wyznacz krzywa podazy pracy.

5. W przykladzie z zadamia 4 zalozmy, ze konsumentow1 proponuje sie zatrudnienie w
godzinach ,nadliczbowych” oferujac za te godziny stawke placy dwukrotnie wyzsza niz za
pierwszych 60 godziny pracy tygodniowo. Ile godzin tygodniowo konsument przeznaczy na
prace?

Funkcje uzytecznosci typowego pracownika ﬂll‘llljjf_q}{'fz bedacej wlasnoscia Skarbu Panstwa
mozna przyblizy¢ nastepujacym wzorem U(C.R)=C'”R*°. Pracownik ten moze w ciggu miesiaca
przeznaczy¢ na prace 1 wypoczynek 460 godzin. Placa w tej firmie wynosi 10 zI za godzine. Nie ma
doplat socjalnych.

a) Oblicz. ile godzin bedzie pracowal, a ile wypoczywal typowy pracownik firmy XYZ.

b) Ze wzgledu na ponoszone straty zaklad ten ma zostac zamkniety. Aby nie wywolac¢
niepokojow spolecznych typowy pracownik otrzyma zasilek dla bezrobotnych w takiej
wysokosci, aby bylo mu wszystko jedno, czy przejdzie na bezrobocie, czy bedzie pracowal.
Oblicz wysokos¢ minimalnego zasilku, dla ktorego typowy pracownik zgodzi sig¢ na
przejscie na bezrobocie.



Zadania #2

8. Pewien robotnik w fabryce mebli otrzymuje wynagrodzenie w wysokosci 5 zl za godzine.
Normowany czas zatrudnienia tego robotnika wynosi 40 godzin tyvgodniowo. Miedzy
wypoczynek 1 prace moze on podzieli¢c lacznie 120 godzin tygodniowo. Jego funkca
uzytecznosci z konsumpeji towardw 1 z czasu wolnego dana jest wzorem U (c.r) =cr, gdzie

¢ jest wartoscia konsumpcji towarow. a » jest liczba godzin czasu wolnego. Nie dysponuje
on zadnym dochodem pozaplacowym. Ile godzin tygodniowo bedzie pracowal robotnik w
fabryce mebli, gdy:

a) jego zwiazek zawodowy wywalczy wprowadzenie doplat socjalnych w wysokosci 100 zl
tygodniowo?

b) jego pracodawca zgodzi sie na wprowadzenie doplat socjalnych w wysokosci 100 zi
tygodniowo. ale pod warunkiem obnizemia placy zasadnicze] do 4 zl za godzine 1 ustalenia
placy za nadgodziny na poziomie 6 zl za godzine?

¢) Czy robotnik bedzie wolal warunki pracy opisane w punkcie b) czy a)?

» Problem: Odwotujac si¢ do analizy graficznej wykaz, ze zaoferowanie
pracownikowi nadgodzin zawsze prowadzi do zwigkszenia jego podazy pracy,
podczas gdy proste zwigkszenie stawki ptac niekoniecznie. Zatoz preferencje scisle
wypukte.



Zadania #3

» Pracujagca W panstwowym przedsigbiorstwic Wiestawa zarabia 5 zt/h. Na
wypoczynek i prace moze przedstawic tacznie 100 godzin tygodniowo. Jej funkcja
uzyteczno$ci z konsumpcji towarow i czasu wolnego przyjmuje posta¢ U(c,r)=c,
gdzie c jest wartoscig konsumpcji towardw, a r jest liczbg godzin czasu wolnego.
Nie ma ona jakiegokolwiek innego dochodu. Jezeli rzad wprowadzi program
spoleczny przyznajacy kazdemu zarabiajgcemu mniej niz 6 zt/h dodatek w kwaocie
100 zlotych, a jednoczes$nie opodatkowujacy wszystkie ptace w wymiarze 50%, to
ile godzin tygodniowo bedzie Wiestawa pracowala? Czy bedzie zadowolona z
programu rzgdowego?



zakrzywiona
krzywa podazy
(backward bendig)




